
Gemeinde Langenlehsten 
Der Vorsitzende  

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Langenlehsten am Dienstag, den 
19.02.2008; Dorfgemeinschaftshaus Langenlehsten, Dorfstraße 29a in 21514 
Langenlehsten 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 21:06 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister
Knoch, Wilhelm  
Gemeindevertreter
Koring, Stefan  
Pagel, Bodo  
Pusch, Bernd  
Schumacher, Jens  
Stadtmüller, Hans-Peter  
von Bülow, Friedrich-Hennecke  
Schriftführerin
Schmidt, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2)  Genehmigung der Niederschrift vom 11.12.2007 

  
3)  Bericht des Bürgermeisters 

  
4)  Einwohnerfragestunde 

  



5)  Bildung des Gemeindewahlausschusses zur Kommunalwahl 2008 
  

6)  Beschaffung einer Kaltbinde-Spritzmachine; hier: Vertrag mit den Ge-
meinden Besenthal und Gudow 

  
7)  Beschaffung von digitalen Funkgeräten für die Feuerwehr 

  
8)  Verschiedenes 

  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister Wilhelm Knoch begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die fristgerech-
te und ordnungsgemäße Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet 
die Sitzung. 
 
Herr Knoch beantragt die Erweiterung der Tagesordnung. Unter Punkt 8 soll der Ta-
gesordnungspunkt „Verschiedenes“ ergänzt werden. Die Nummerierung der Tages-
ordnungspunkte „Grundstücksangelegenheiten“ und „Personalangelegenheiten“ ver-
schieben sich entsprechend. 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten stimmt der Er-
weiterung der Tagesordnung zu. 
 
 
 
Abstimmung: Ja: 7 Stimmen  Nein:  -  Enthaltung:  - 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

2)  Genehmigung der Niederschrift vom 11.12.2007 
 
Einwände gegen die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 
11.12.2007 liegen nicht vor. Das Protokoll ist in der vorgelegten Form genehmigt. 
 
 

3)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass der Ausbau der Dorfstraße, laut Aussage des 
Kreises, in diesem Jahr beginnen soll. 
 
Es wurden 40 Chroniken der Gemeinde zu einem Preis von je 13,30 EUR in Auftrag 
gegeben. 
 
Die Wappenentwürfe für die Gemeinde Langenlehsten wurden geändert und erneut 
an das Landesarchiv in Schleswig geschickt. Dort werden die Entwürfe erneut ge-
prüft. Die Abstimmung über das Wappen für die Gemeinde wird bis zur nächsten Sit-
zung vertagt. 
 
Herr Knoch teilt mit, dass auch in den nächsten Jahren eine Anbindung Langen-
lehstens an das DSL-Netz nicht geplant ist. Laut Auskunft der Telekom wären die 
Kosten zu hoch.  
 



Gemäß Landeswassergesetz und der Schmutzwasserüberwachungsverordnung soll 
eine Abwasserüberwachung in den Kläranlagen durchgeführt werden.  
Die Gemeinde Langenlehsten muss den SüVO Jahresbericht 2007 bis zum 
31.03.2008 beim Kreis abgegeben haben. Für die Unterstützung der Gemeinde zur 
Erstellung des Jahresberichtes 2007 nimmt das Amt Büchen noch Anträge bis zum 
15.02.2008 an. 
Die Kosten werden stundenweise berechnet. Weiter muss auch ein digitaler Kataster 
erstellt werden. Herr Hapke will dies in der nächsten Sitzung weiter erläutern. 
 
 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
Es wird die Frage gestellt, ob Grundstückseigentümer auf ihren Grundstück so ohne 
weiteres Sachen verbrennen dürfen. Durch das Verbrennen werden die Anwohner 
durch übermäßigen Rauch gestört. 
Der Bürgermeister gibt die Auskunft, dass dies Privatrecht ist und die Gemeinde 
nicht eingreifen kann.  
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
 

5)  Bildung des Gemeindewahlausschusses zur Kommunalwahl 2008 
 
Am 25.05.2008 ist Kommunalwahl. Den Wahlvorstand in der Gemeinde Langen-
lehsten bilden 7 Personen sowie 7 Ersatzmitglieder. 
Vorgeschlagen für den Wahlvorstand sowie für seine Vertretung werden folgende 
Personen: 
Martina Stadtmüller (Vorsitzende) 
Anja Schicker (stellv. Vorsitzende) 
Hennecke von Bülow 
Marion Pagel 
Bernd Reinke 
Angela Plötzke-Jürgens-Dietz 
Andrea Koring 
Kathrin von Bülow  (Ersatzmitglied) 
Jakob Maier  (Ersatzmitglied) 
Gabriele Conrad  (Ersatzmitglied) 
Ilona Ballschmieter  (Ersatzmitglied)  
Frauke Meyer-Hamann  (Ersatzmitglied) 
Sibylle Schwarze  (Ersatzmitglied) 
Thorsten Geelhaar  (Ersatzmitglied) 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten stimmt den Vor-
schlägen, der Mitglieder des Wahlvorstandes, zu. 
 
 
 
Abstimmung: Ja: 7 Stimmen  Nein:  -  Enthaltung:  - 
 



Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

6)  Beschaffung einer Kaltbinde-Spritzmachine; hier: Vertrag mit den Ge-
meinden Besenthal und Gudow 

 
Der Vertrag mit den Gemeinden Besenthal und Gudow, zur Beschaffung einer Kalt-
binde-Spritzmaschine, liegt der Gemeindevertretung vor. 
Nach eingehender Beratung soll dem Vertrag unter folgenden Zusätzen zugestimmt 
werden:  
 
§ 1 (Gegenstand der Vereinbarung) 
Die Gemeinden Gudow, Langenlehsten und Besenthal nutzen die gemeinschaftlich 
anzuschaffende Maus Kaltbinde-Spritzmaschine Typ 89 a/15-00 mit einer PKW- 
und LKW-Anhängevorrichtung. 
 
§ 3 (Inanspruchnahme)  
Die Gemeinde Gudow erklärt sich bereit die Maus Kaltbinde-Spritzmaschine im eige-
nen gemeindlichen Bauhof kostenfrei zu stationieren. 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung Langenlehsten stimmt dem Vertrag, unter Vor-
behalt der Einbringung der genannten Zusätze, zu. 
 
 
 
Abstimmung: Ja: 7 Stimmen  Nein:  -  Enthaltung:  - 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

7)  Beschaffung von digitalen Funkgeräten für die Feuerwehr 
 
Seit dem Jahr 2006 gibt es die Bundesanstalt für Digitalfunk. Laut Gesetz müssen 
die Funkgeräte für die Feuerwehr bis 2010 in Geräte für den Digitalfunk ausge-
tauscht werden. Der Parallelbetrieb läuft bis 2010. In dieser Zeit können sowohl die 
Digital-Funkgeräte sowie die alten Funkgeräte benutzt werden. 
Für die Anschaffung der Digital-Funkgeräte soll eine zentrale Ausschreibung, für alle 
Geräte die in Schleswig-Holstein benötigt werden, durchgeführt werden. Dafür muss 
von der Gemeinde Langenlehsten eine Bedarfsmeldung über die benötigten Geräte 
abgegeben werden.  
Für die auszuwechselnden Geräte müssen folgende Beträge eingeplant werden: 
1.000 bis 1.400 EUR pro Funkgerät und 1.000 bis 2.000 EUR pro Sirene.  
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten beschließt die 
Sirenen und das Feuerwehrfahrzeug in 2010 und die Handsprechgeräte bis 2012 
umzurüsten. 



 
 
 
Abstimmung: Ja: 7 Stimmen  Nein:  -  Enthaltung:  - 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

8)  Verschiedenes 
 
Herr Knoch teilt mit, dass am Donnerstag, den 21.02.2008, das Trinkwasser abge-
stellt wird. Informationszettel wurden in der Gemeinde bereits verteilt. 
 
Vom Kreis Herzogtum Lauenburg wird die Jugendgruppenleiterausbildung angebo-
ten. Der Bürgermeister fragt ob Interesse besteht. Es gibt keine Wortmeldung. 
 
Am 15.03.2008 wird, wie in den Jahren davor, eine Müllsammelaktion in der Ge-
meinde stattfinden. Der Bürgermeister bittet um Hilfe von Freiwilligen bei der Bewir-
tung. 
 
Es müssen neue Kinderkrippenplätze geschaffen werden, da der Bedarf an Krippen-
plätzen die angebotenen Plätze übersteigen. Um neue Plätze zu schaffen soll in Bü-
chen, in der Möllner Straße, das alte Feuerwehrhaus abgerissen werden und ein 
neues Gebäude errichtet werden. 
Die anteiligen Kosten die die Gemeinde Langenlehsten pro Jahr für den Neubau zah-
len muss belaufen sich voraussichtlich auf ca. 2.000 EUR. Insgesamt muss die Ge-
meinde ca. 20 Jahre zahlen. 
 
Das Schild an der Bushaltestelle ist defekt. Autokraft, das Busunternehmen, wollte 
sich darum kümmern, jedoch ist bisher nichts passiert. 
Der Bus stößt auf rückwärts auf die Hauptstraße um zu wenden. Der Bürgermeister 
will darüber mit der Busfahrerin reden. 
 
 
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Wilhelm Knoch Claudia Schmidt 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


